

走进云南交投集团科技创新成果展——

以科技创新打造新核心竞争力

张明全 张建永 吴尚锋 刘超 王旭东/文 江虹霖/图



驱车行驶在云南的高速公路上,处处都能体验科技创新带来的奇妙,一系列新技术、新工艺、新材料、新设备的应用,让一条条高速公路成为科技创新之路。

这是云南省交通投资建设集团有限公司坚持科技引领,致力科技创新与攻关,强化创新驱动,推动产学研深度融合,助推云南高速公路建设高质量发展的缩影。

科技创新能力是实现企业高质量发展的坚实支撑。近年来,在省委、省政府的坚强领导下,云南交投集团紧紧围绕“能通全通”“互联互通”工程建设,坚持科技创新工作有效服务于全省综合交通建设,按照集团博采众长、勇攀高峰的科技理念,集中力量开展关键性技术攻关,持续加强科技创新人才、团队和平台建设,优化科技资源配置,实现了理论技术创新、科技创新水平提高等目标,为“能通全通”“互联互通”工程建设提供了重要技术支撑和人才保障,大大加快了工程进度,提高了施工质量,保障了项目安全可控,取得了较好的社会效益和经济效益。同时,云南交投集团着力有效促进科技创新成果向现实生产力转化,进一步强化技术创新与产业发展有效结合,助力集团转型升级。

在云南高速公路建设中,云南交投集团以习近平生态文明思想为引领,着力践行“绿水青山就是金山银山”生态理念,把生态环境保护工程技术的研究和应用始终摆在重要的位置,根据不同地区、不同气候带的高速公路建设,先后开展了一系列课题研究,使云南高速公路的环保工作由初期的草籽点播对边坡进行喷播的单调绿化,逐步过渡到草、灌、乔木合理搭配,种植本土化栽培的生态绿化与特色景观融合的公路生态环保工程。树立了不破坏、少破坏就是最大保护的理念,实施了环保选线的设计模式,采用更多的隧道、桥梁,以减少边坡开挖造成植被破坏,打

造了以思小高速公路、蒙新高速公路、武易高速公路、楚姚高速公路、怒江美丽公路、思澜高速公路、新河高速公路、保龙高速公路、麻昭高速公路等为代表的景观生态环保的绿色高速公路。

2021年,云南交投集团扎实推进科技创新和智慧高速建设。投入科研经费1.2亿元,获得各级科技奖项12项,数字交通重点实验室入选云南省11家重点实验室,新获批设立专家工作站、博士后科研工作站,绿色高速公路关键技术等多项科技成果广泛推广应用。率先在省内开展数据中心建设,加快昆大丽、昆磨高速智慧化改造,集团公司运营道路、隧道、智慧服务区视频稳定上云上线……

据统计,近年来,云南交投集团及所属各单位共承担、参与各级各类科技项目177项,获得各类科技奖励83项,获得软件著作权270项;各类专利250项,其中发明专利41项、实用新型专利194项、外观设计专利15项;主编或参编各类标准规范22项,其中国家标准1项、行业标准3项、地方标准16项、团体标准2项;获得工法37项,编写出版专著10余部。

为充分展示科技创新成果,从即日起至3月20日,云南交投集团将举办科技创新成果展,科技展以科技引领赋能传统业务,创新驱动发展智慧交通为主题,聚焦工程建设、道路养护、安全质量管理、设计咨询等方面科技创新成果,推动集团公司科技成果转化,营造大众创业、万众创新浓厚氛围,引领集团公司全体干部职工投身到改革创新发展的热潮中,以科技创新打造云南交投集团新的核心竞争力。

一个个精品工程的背后,是一项项高新技术成果的育成落地。让我们走进云南交投集团科技创新成果展,一起来看看获奖技术有多硬核,一起见证科技创新让出行体验变得更加美好。

创新平台

公路工程设计BIM系统

公路工程设计BIM系统是一款针对公路工程全专业的BIM正向设计软件。系统在三维环境下进行模块化参数化设计,实现图纸与模型相互关联,提供一整套全流程、全专业的数字化、信息化、智能化的公路工程设计与管理的集成式解决方案。设计系统以提高生产效率为核心需求,以实现BIM正向设计为第一目标,以底层开发为技术路线,旨在打造出拥有完全自主知识产权的民族产品。

交通建设信息平台

交通建设信息平台是将现代信息技术与施工行业融合,让系统平台功能服务于行业主管、集团公司、指挥部及施工单位人员的一个综合性信息平台。平台从决策、管理、执行三个层次,结合自上而下的管理与监督、自下而上的产品与质量两个维度,对施工过程进行信息化管理,旨在提高施工单位生产效率、降低施工安全风险。

云南省数字交通重点实验室

云南省数字交通重点实验室是我省2022年拟建设的11个省重点实验室之一,也是云南首个数字交通领域的省级重点实验室。



全国性行业协会奖励 38 项

特等奖 2 项

一等奖 6 项 二等奖 15 项 三等奖 15 项

云南省技术发明奖

二等奖 1 项

云南省科技进步奖 42 项

特等奖 1 项

● 滇中环线高速公路行车舒稳性提升技术及装备研发

一等奖 4 项

● 复杂山区穿越热带雨林国道升级改造成绿色高速公路关键技术
● 公路与铁路小垂距交叉软岩隧道设计施工关键技术研究与工程应用
● 桥梁预应力管道注浆效果检测技术研究

二等奖 14 项、三等奖 23 项

云南省科技进步奖 42 项

特等奖 1 项

● 滇中环线高速公路行车舒稳性提升技术及装备研发

一等奖 4 项

● 复杂山区公路边坡灾害全过程防控新技术及应用

二等奖 14 项、三等奖 23 项

云南省技术发明奖

二等奖 1 项

全国性行业协会奖励 38 项

特等奖 2 项

一等奖 6 项 二等奖 15 项 三等奖 15 项

获奖成果简介

山区高速公路运营保障关键技术及装备

项目围绕西部山区高速公路桥隧结构安全保障、高陡边坡稳定性保持和连续长大下坡路段安全运行性能提升等方面的技术难题,通过产学研联合攻关,历时10余年,攻克了高墩大跨混凝土桥梁缺损状况监测评定、隧道安全性移动快速无损检测诊断、高陡边坡稳定性甄别与保持和连续长大下坡安全保障等方面的关键技术,形成了保障西部山区高速公路安全运营的关键技术及装备。

成果在云南、重庆、浙江等省市78条山区高速公路上成功应用,累计应用里程达6240公里,研制的装备应用于1054余个路段,产生直接经济效益53.3亿元,获省部科技进步一等奖6项、省部级工法2项,取得发明专利21项,部级推广证书5项、软件著作权6项,纳入行业标准3部、出版专著1部、指南2部,发表SCI论文20篇,ET论文30篇。成果获国家科学技术进步奖二等奖。

经专家评价,项目成果达到国际领先水平,获云南省科技进步一等奖,获发明专利5项,实用新型专利15项,出版专著2部。

风化岩质边坡生态防护加固、新旧隧道应急救援设施统筹最优设计、暴雨浓雾条件下行车安全诱导等方面的核心关键技术,形成了公路工程建设与集约利用、性能提升、生态保护、减灾应急和安全保障深度融合的多要素控制公路升级改造成套技术。

项目成果在小磨高速公路改扩建工程167公里道路、181座桥梁,13座隧道中成功应用,取得经济效益3.16亿元;在景海、腊满高速公路和保山东风桥中推广应用,取得经济效益2亿元,共计5.16亿元,经济、社会和环保效益显著,极大地推动了复杂山区高速公路改扩建工程技术进步。

经专家评价,项目成果达到国际领先水平,获云南省科技进步一等奖,获发明专利5项,实用新型专利15项,出版专著2部。

复杂山区公路边坡灾害全过程防控新技术及应用

项目针对我国复杂山区公路建设养护的重大技术需求,以近10年来云南、广东公路发展为依托,陆地交通气象灾害防治技术国家工程实验室承建和参建共5家单位、150多名科技人员的联合攻关和集成创新,对边坡灾害全过程防控关键技术问题,开展了深入系统研究,获取了“安全耐久锚固新技术、钢花管多次分段控制注浆加固支挡创新技术、边坡灾害监测预警新技术”等方面创新成果,具有重大突破和创新。项目研究构建了山区公路边坡风险评估、监测预警、工程防治三位一体全过程防控技术体系,建立了认识一防一治一评估一监测一预警一管理“六位一体”的创新技术体系。获得国家发明专利7项,计算机软件著作权2项;行业和地方指南标准主编(笔)2部,参编2部;出版专著4部,发表论文20篇,培养了一大批科技人才,推动了行业和区域科技进步与发展。

经专家评价,总体技术达到国际先进水平,部分达到国际领先水平。成果获云南省科技进步一等奖。

公路与铁路小垂距交叉软岩隧道设计施工关键技术研究与工程应用

该项目依托云南大丽高速公路、毕节至威宁高速公路软岩近距离交叉隧道工程,紧紧围绕小垂距公路隧道爆破振动传播机理和控制技术、软岩公路隧道施工与支护等关键科学和技术问题进行攻关,突破了小垂距软岩公路隧道交叉段爆破振动传播机理、爆破控制技术与方法以及软岩公路隧道交叉施工与支护设计方法等方面的核心技术,形成了具有自主知识产权的公路与铁路小垂距交叉软岩隧道设计施工关键技术,并实现了依托工程的安全、高效建成。

项目成果获发明专利2项,实用新型专利1项,获软件著作权3项,发表EI论文10篇,核心期刊论文3篇,培养交通科技人才近百名。研究成果总体达到国际领先水平,推动了山区高速公路隧道建设的科技进步,荣获云南省科技进步一等奖。

桥梁预应力管道注浆效果检测技术研究

课题通过研究无损检测的方法来对注浆效果进行评价,根据检测出的注浆质量缺陷及时采取补救措施,达到消除隐患、确保工程质量的目的,同时促进注浆施工工艺的不断改进。项目取得以下主要创新性成果:建立了桥梁预应力管道注浆质量缺陷与探测图像特征的对应关系模式;首次提出了对桥梁预应力塑料波纹管和金属波纹管注浆质量分别采用雷达散射技术和声波散射技术进行检测的方法;编制《深埋地雷达法检测桥梁塑料波纹管注浆饱和度技术指南》《超声波法反射法检测桥梁金属波纹管注浆饱和度和技术指南》;开发了桥梁预应力波纹管注浆质量检测二维时频分析专用软件。成果获云南省科学技术进步一等奖。

复杂山区穿越热带雨林国道升级改造成绿色高速公路关键技术

项目依托穿越热带雨林复杂山区生态环境保护要求极高的小勐养至磨憨二级公路升级改造为高速公路工程为依托,攻克了既有公路线位合理优化利用、桥梁安全耐久性能提升、全强

